

刘利有:十年耕耘绘就乡村振兴新图景

7月12日,走进兴安盟扎赉特旗好力保镇五家子村,只见连片的稻田在阳光下翻涌碧浪,整洁的村道旁繁花点缀,文化广场上的村民们翩翩起舞。这幅生机盎然的乡村画卷背后,是一位村党支部书记十年如一日的坚守与奉献。

多年来,五家子村党支部书记刘利有,用双脚为笔、汗水为墨,在黑土地上勾勒出一幅可触可感的乡村振兴新图景。

“2015年3月,我刚刚接手村书记时,五家子村是全镇垫底的困难村——村集体负债20多万元,全村人均收入不足万元,370座危旧土房摇摇欲坠,村屯道路泥泞难行……”刘利有的回忆,将岁月拉回那个艰难起点。

面对千头万绪的困境,刘利有深知,产业发展是破局的关键。他带领村民充分挖掘本地资源优势,在夯实玉米、水稻等主导产业根基的同时,探索多元特色产业。发展鲜食玉米、旱稻大米、林下榛蘑、网

箱养鱼、设施蔬菜,注册了“蒙粮鑫”商标,农产品线上线下年销售额可达300余万元,形成了“一村多品”特色产业发展格局。

为让发展成果惠及每个村民,刘利有还精心设计“三种模式”,精准带动三类人群:“支部+合作社”模式,带动村里的产业大户增收,全村734户村民通过土地流转及入股分红的形式参与合作社经营,连续5年实现15%净利润分红,累计分红320万元。“支部+社会化服务”模式,带动一般农户增收,通过开展农业社会化服务,带动全村185户农户统一耕种,实现规模化、集约化生产,一般农户人均年增收1000元。“支部+产业车间”模式,带动弱劳动力增收,通过雇佣村里的弱劳动力人群在产业车间务工,带动低收入群体增收。

“现在村里人人有活干、户户有分红,刘书记带着我们蹚出了致富路!”村民质朴的话语,是对刘利有这个领路人的最高褒奖。

2023年,全区城乡建设用地增减挂钩政策落在了五家子村,动员村民拆迁,成为首场硬仗。

刘利有带领干部逐户攻坚,召开村民大会详解政策,帮乡亲们算透“经济账”与“长远账”。真诚终融化疑虑,项目顺利推进:397户拆迁、102户回迁,村集体新增耕地1000亩、商业门市3个,年增收70万元。腾退耕地流转种植大户,实现村集体与农户双赢;现代化新农村小区拔地而起,自来水和路灯配套设施一应俱全,村民居住条件显著改善,村庄面貌实现大“焕”新。

“以前的老房子破旧,现在住进了新房,村里给我们补贴取暖费、物业费,还可以在集体经济合作社、蔬菜大棚务工赚钱,日子越过越舒心!”住进了新房,村民刘长臣感慨万千。

乡村振兴既要“塑形”,更要“铸魂”。搬迁后,“村民”变“居民”的身份转换带来治理新挑战。刘利有结合新农村实际,探索党建引领农村社区治

理,一方面与回迁村民协商签订11项管理条约,实施积分管理,制定奖惩机制,引导村民主动参与小区治理;另一方面,构建“网格党小组+网格员+联户长”基层“铁三角”微治理架构,让乡村治理从“被动应对”向“主动创稳”转变,实现小事不出格、大事不出村、矛盾不上交。

十年砥砺,刘利有收获诸多荣誉,先后获评全国农业农村劳动模范、自治区粮食生产先进个人、自治区“乡村振兴担当作为好支书”。五家子村也先后荣获自治区先进基层党组织、自治区级文明村和兴安盟乡村振兴示范村等荣誉。

“只要乡亲们过上好日子,再苦再累都值得!”刘利有用实干诠释了一名基层党支部书记的初心和担当。站在新起点,他正擘画着农文旅融合的新蓝图,带领村民在乡村振兴的路上继续前行。

(据《内蒙古日报》)

党旗在基层一线高高飘扬

小草音乐季:“声动赛罕 音你而来”

新报讯(草原云·北方新报记者 郝儒冰 实习生 田静怡) 7月18日~8月3日,由呼和浩特市赛罕区人民政府主办,赛罕区文体旅游广电局、赛罕区文投旅游发展有限公司承办的“第四届小草音乐季”将如约举办。

这场为期3周的音乐盛宴,将在小草公园和呼和浩特雕塑艺术馆轮番上演。活动以“音乐+生态+文旅”的全新融合模式,为市民和游客带来一场视听与文化的狂欢。

7月18日18:30,一场沉浸式音乐主题巡游将为系列活动拉开序幕。巡游从雕塑艺术馆西广场至小草公园北门,届时将上演马术巡游、玩偶互动、音乐马戏等多元精彩表演,为市民游客带来不一样的视听盛宴。

7月18日、19日20:00~22:00,由突腾乐队、9596乐队、长歌谣乐团、歌手赛汗塔拉等领衔的明星演艺阵容将在小草公园刮起一股夏日音乐风暴。

本届小草音乐季还将开展多样音乐主题活动。7月26日、7月27日,“小草荧光跑”打卡健步活动、“小草奇幻夜”儿童主题演艺、全民K歌赛、星空草坪电影等特色活动将在小草公园轮番上演。8月2日、8月3日,“小草好声音”全民K歌总决赛之夜、消夏音乐会也将在呼和浩特雕塑艺术馆精彩呈现。

据了解,赛罕区第四届小草音乐季将以文化惠民形式开展全部主题活动,市民游客可前往小草公园及呼和浩特雕塑艺术馆免门票畅听各项音乐演出,在盛夏时节尽情享受音乐魅力。

以武会友展英姿!500多名少年齐聚呼和浩特

新报讯(草原云·北方新报首席记者 牛天甲) 7月17日,由国家体育总局武术运动管理中心主办,内蒙古自治区体育局指导,2025年校园武术试点学校交流赛分站赛北部赛区在呼和浩特体育中心综合馆开赛。

本次比赛将持续至7月19日,来自呼和浩特以及北京、天津、河北、吉林共5个校园武术试点省市的500多名武术少年齐聚一堂,以武会友,共同展示中华传统武术的独特魅力。

本次比赛设置集体项目、展演项目和武术基本功三大竞赛项目。作为国家深化“武术进校园”、推动体教融合的重要赛事,2025年校园武术试点学校交流赛北部赛区落户呼和浩特市,充分带动武术在首府进一步推广普及,通过武术运动强健学生体魄、磨炼意志品质,同时传承中华优秀传统文化。



2025内蒙古“网聚北疆正能量”网络文明季启幕

新报讯(草原云·北方新报记者 刘 惠) 7月16日,由内蒙古自治区党委网信办主办的2025内蒙古“网聚北疆正能量”网络文明季暨全民数字素养与技能提升月展示活动在呼和浩特市启动。

本次活动以“网聚北疆正能量”为主题,旨在大力传播网络文明理念、提升全民数字素养与技能,展示内蒙古网络文明建设的生动实践和工作成效,推动形成文明办网、文明用网、文明上网的网络文明新风尚。活动包括“数智·北疆”“活力·北疆”“文明·北疆”三大篇章,通过情景讲述、案例分享、成果发布、互动体验等形式,打造“科技+文明+创新”的综合视听体验场景,集中展现共建共享网络文明的北疆画卷。

活动现场公布了“2024年内蒙古自治区网络文明建设优秀案例”“2024年内蒙古自治区网络公益优秀案例”“2025内蒙古自治区IPv6/IPv6+技术创新应用案例和典型案例”,并启动了2025年“网聚北疆正能量”网络文明季系列活动。有关部门工作者和部分获奖组织代表围绕“塑造网络文明新风,凝聚共建共享合力”等内容,结合实践案例作了分享。